

## 白河區公所結合在地 7 所小學、白河榮譽國民之家辦理 災害防救宣導系列活動及地震災害實兵演練， 以提升民眾緊急應變能力

地震對每一個人而言，都可能產生恐懼驚慌，多少的萬一不確定性藏在每一個人的內心裡，要消除心中的疑慮，各級政府有責任加強宣導地震潛在威脅及可能帶來的衝擊。白河區公所當然責無旁貸透過相關活動辦理系列教育訓練及宣導活動，尤其；109 年 10 月中旬臺南東山地區連續 2 天接連發生 3 起具規模的有感地震，白河關子嶺溫泉出水口也出現出水量暴增情形，鄰近地區會發生大地震傳聞四起，居民人心惶惶。白河區轄內有 2 條地震斷層通過，分別為六甲-木屐



寮斷層及觸口斷層，回顧民國 53 年「白河大地震」對白河區造成嚴重災情，地方長輩們想到該次地震迄今記憶仍在，餘悸猶存，可見地震的威脅對傷痛的家庭一輩子都忘不了。

白河區長董麗華表示，白河區除地震外尚有土石流及水災等災害潛勢，因此；如何於平時加深民眾對防災意識的提升及做好各項災前整備工作是公所要嚴肅面對的課題。防救災工作不能掉以輕心也不可鬆懈，10 月份幾次有感地震，也許大自然反撲提醒大家，要喚起民眾對災害的重視及加強憂患意識，這個時候正是推動防災宣導最好時機，區公所把握機會「在對的時機，做對的事」，於 109 年 10 月及 11 月辦理災害防救宣導系列活動。

第一場於 10 月 28 日白河區公所結合轄內 7 所國小合辦「低碳嘉年華暨傳藝表演」，邀請市政府消



防局白河分隊至現場進行災害防救宣導，結合傳統技藝表演及互動攤位，希望以配合大型活動的方式達到宣導最大效益，並藉由活潑的嘉年華會擴大寓教於樂效果，讓政令宣導自然無縫連結融入民眾生活之中。當日活動現場社區長輩們與小朋友們都踴躍參與，祖孫同樂一起



攜手合作闖關或小朋友引領爺爺奶奶接收最重要的防災訊息，整場活動熱鬧滾滾，產生很好的加乘效果，約有 320 人參與。

第二場災害防救宣導系列活動於 11 月 3 日辦理「白河區 109 年度地震防災演練暨災害防救業

務宣導活動」，經董區長與白河榮譽國民之家李維安主任研商共識，透過實地實兵演練檢視榮民之家自衛編組教育訓練成效，藉以提升年長及身心不便榮民對於地震災害應變能力，俾利災時能迅速、安全地將榮民疏散撤離及進行妥善的收容安置，避免人命傷亡。同時利用難得的演練機會，也向榮民們做防災宣導，建立與加深防災意識、熟悉災時避難方式，降低傷亡發生機率。這是白河區公所首次與白河榮譽國民之家聯合舉辦的地震災害



實兵演練，演練過程建立通報機制及救災能量整合，有助未來救災救援任務的遂行。



本次演練模擬地震規模 6.5，震央位於白河區，最大震度臺南市 6 級，震源深度 20 公里，屬極淺層地震，地震初期榮民之家啟動自衛編組進行避難疏散引導、災情通報傳遞、建物安全查報、火災初期滅

火及傷患緊急救護，並加入仙草里自主防災社區支援、消防局第一大隊關嶺分隊建物火災滅火、區公所結合華山基金會志工支援協助避難收容作業與災民慰問，並參照中央訂頒「災民臨時收容安置業務因應嚴重特殊傳染性肺炎工作指引」，於收容安置前階段進行體溫量測及人員分流，針對發燒或疑似上呼吸道症狀者實施隔離安置等。演練動員人數約 100 人，讓榮民們有實際參與地震演練的臨場感，面臨地震當下才不會慌張失措，提醒榮民伯伯首先要做到自我人身安全的保護是最重要。這 2 場災害防救系列宣導活動，白河區長董麗華表示，期望透過實兵演練及預防措施，讓老、中、青三代都能提升災害發生時的應變及自救能力，同時結合盤點地方消防救災資源，做好一切整備，防範未然，以及有效執行緊急應變措施，才能降低災害發生時生命財產的損失。



(白河區公所 何家名)